

ЗАБЫТЫЕ СУДЬБЫ КАЗАЧЬИХ ОФИЦЕРОВ

В ПОСЛЕДНИЕ годы благодаря известному московскому историку и постоянному автору «Военно-исторического журнала» А.В. Ганину наша историография обогатилась серьёзными монографическими трудами, освещающими историю Оренбургского казачьего войска в конце XIX — начале XX века, антибольшевистского движения на Южном Урале, а также жизнь и деятельность лидеров этого движения — атамана А.И. Дутова и генерала А.С. Бакича. Недавно по этой теме вышел ещё и биографический справочник*.

Подготовленный А.В. Ганиным в соавторстве с оренбургским историком В.Г. Семёновым, справочник опубликован московским издательством «Русский путь». Книга содержит биографии четырёх с половиной тысяч казачьих офицеров, в основном участников Русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн, значительная часть которых позже оказалась в эмиграции. Основу книги составляют впервые вводимые в научный оборот документальные материалы из архивов Москвы, Санкт-Петербурга, Оренбурга, Челябинска и частных коллекций. Подготовка справочника потребовала нескольких лет. Были тщательно изучены все сколько-нибудь значительные коллекции документов по истории Оренбургского казачьего войска. Следует отметить, что история казачьего офицерства нечасто привлекает к себе внимание специалистов и, как правило, не рассматривается отдельно в качестве особого элемента русского офицерского корпуса. Однако нельзя забывать о его специфике и огромной роли в военной истории России.

Справочная часть книги предваряется историческим

очерком о развитии офицерского корпуса Оренбургского казачьего войска в рассматриваемый период, в котором подробно и обстоятельно проанализированы его состояние и значение в мирное время, на фронтах, в революциях, в годы вынужденного изгнания.

Биографические статьи различаются по степени полноты: меньше всего данных удалось собрать об офицерах военного времени и офицерах, не принадлежавших к войску, но служивших в казачьих частях (что представляется вполне логичным); наиболее подробны биографии кадровых казачьих офицеров. Однако следует отметить, что в целом по детализации публикуемых биографий, полноте охвата офицерской корпорации (в справочнике, по данным авторов, указаны практически все оренбургские офицеры) рецензируемый справочник заметно превосходит современные аналоги и приближается к дореволюционным стандартам списков по старшинству.

Издание содержит массу интереснейших сведений, которые крайне редко можно отыскать как в дореволюционных, так и в современных изданиях. Статьи включают не только общепринятые биографические данные о служебном и жизненном пути офицеров, но также их аттестации, описания подвигов георгиевских кавалеров, сведения о ранениях, наградах, дисциплинарных проступках и взысканиях, данные о написанных теми или иными офицерами трудах, в том числе рукописных, с указанием мест хранения рукописей в отечественных и зарубежных архивах.

Составители исходили из принципа непрерывности исторического процесса, поэтому рассмотрение судеб казачьих офицеров не сводится лишь к отражению их воен-



Обложка книги

ной службы в императорской России, но по возможности охватывает годы революции и Гражданской войны, вынужденной эмиграции и жизни в СССР. В ряде случаев речь идёт о целых офицерских династиях. Особенно важно отметить скрупулёзный анализ документов периода Гражданской войны. Как отмечают сами авторы, именно через служебные документы отдельных офицеров удалось установить целый ряд важных сведений о событиях Гражданской войны, которые в других документах попросту не отражены. В приложениях опубликованы списки полных георгиевских кавалеров войска и награждённых войсковой «Лентой отличия» в 1918—1919 гг., а также кавалеров ордена Св. Георгия за период Гражданской войны и некоторые другие материалы.

Иллюстрации этой работы включают немало групповых фотографий и около шестисот портретов офицеров, что позволяет увидеть лица людей навсегда ушедшей от нас эпохи. Среди них немало известных, подчас неординарных личностей, выдающихся представителей Российской императорской армии. Например, генерал артиллерии М.В. Ханжин

* Ганин А.В., Семёнов В.Г. Офицерский корпус Оренбургского казачьего войска. 1891—1945. Биографический справочник. М.: Русский путь, 2007. 676 с., ил.

(1871—1961) — один из блестящей плеяды русских офицеров-артиллеристов. Именно ему, инспектору артиллерии 8-й армии, в 1916 году принадлежала ключевая роль в планировании и осуществлении артиллерийского обеспечения Брусилковского прорыва. Весной 1917 года он занимал пост полевого инспектора и генерала-инспектора при Верховном главнокомандующем. В Гражданскую войну сражался с большевиками на Восточном фронте, затем — эмиграция. До 1945 года жил и работал в Китае. Арестован советской контрразведкой в Дайрене и депортирован в СССР, осуждён. Восемь лет провёл в тюрьме, освобождён в 1954 году в возрасте 83 лет. Умер и похоронен в Джалбуле.

Был приписан к оренбуржцам и знаменитый в среде «китайской эмиграции» генштаба полковник Н.В. Колесников (1882—1937), создатель и глава «Первого русского военно-научного общества в Китае», редактор шанхайской газеты «Россия», военно-научного журнала «Армия и Флот», автор множества трудов и более тридцати книг. Яростный поборник сохранения в изгнании русской культуры, ревнитель военных знаний, он стремился внедрить в сознание современников понятие о «стратегии духа» как определяющем начале государственного и военного строительства, без наличия которого фундаментальные основы будущей России не будут прочными. Также призывал «ассигновать» не только на техническое оснащение армии, но прежде на «воспитание души» тех, кому вверено оружие. Прожил Колесников короткую жизнь, «сгорев» в 55 лет, но оставил яркий след и ценное идейное наследие, часть которого нашла отражение в современных исследованиях и публикациях.

Говоря о справочнике в целом, подчеркнём, что авторами впервые создана целостная картина судеб офи-

церского корпуса одного из крупнейших казачьих войск России. По их собственному мнению, выполненная работа возвращает исторической памяти народа имена «тысяч незаслуженно забытых, но верных и достойных сынов своей страны», которые, при всей сложности, драматизме судеб могут представлять для современных поколений пример самоотверженного служения Отечеству. Согласимся с этим и добавим, что справочник представляет интерес для широкого круга читателей, которым небезразлична история России, и, конечно, для исследователей, генеалогов, краеведов.

Знакомство с книгой — ещё один повод задуматься о судьбах русского казачества. В двадцатые годы прошлого века в изгнании знаменитый писатель и бывший донской атаман генерал П.Н. Краснов, подчёркивая диалектику прав и обязанностей, выражал уверенность: «Казачество, сознающее свою обязанность перед Россией, готовые ей служить, как служили их предки... получают от правительства новой России и права на землю, и самоуправление. Как были казаки нужны старой России, так и новой не обойтись без казаков». Возрождение казачества после нивелировки советского периода прошло и проходит сложно, порой болезненно. Сегодня место и роль казачества как охранительной силы определяется федеральным законом «О государственной службе российского казачества». Но это не значит, что раз и навсегда решены все проблемы, связанные с этим особым сословием. И здесь тоже необходима «стратегия духа», ибо без неё, без знания подлинной истории мы обречены на новые изъятия и утраты, столь дорого обходящиеся нашей стране. Приумножению этого знания и способствует труд историков А.В. Ганина и В.Г. Семёнова.

*Полковник запаса
И.В. ДОМНИН*

КНИЖНАЯ ПОЛКА ВОЕННОГО ИСТОРИКА



КНИГИ, ПОДАРЕННЫЕ РЕДАКЦИИ «ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКОГО ЖУРНАЛА»

Кубанский сборник / Под ред. О.В. Матвеева. Краснодар: ООО «КНИГА», 2007. Т. 2 (23). 500 с., ил.

Передана автором
(г. Краснодар)

Захаров М.В. Генеральный штаб в предвоенные годы. М.: АСКИ — Фонд развития отечественного книгоиздания им. И.Д. Сытина. Б.г. 336 с.

Передана главным экспертом управления пресс-службы и информации МО РФ полковником В.В. Костенко
(Москва)

Елисеев С.П. Организационное строительство военной авиации России (1910—1917 гг.). М.: ВВИА им. Н.Е. Жуковского, 2008. 184 с.

Передана автором
(Москва)

Хайрулин М.А. 16-й корпусный авиационный отряд. М.: Охотник, 2008. 160 с., ил.

Переданы М.А. Хайрулин, 7-й корпусный авиационный отряд. М.: Охотник, 2008. 160 с., ил.

Переданы А.А. Зарайским
(Москва)

Рахимов Р.Н. История тептярских конных полков. 1790—1845: Монография. Уфа: РИЦ БашГУ, 2008. 242 с.

Передана автором
(г. Уфа)

Усиков А.В., Бурутин Г.А., Гаврилов В.А., Ташлыков С.Л. Военное искусство в локальных войнах и вооружённых конфликтах. Вторая половина XX — начало XXI века. М.: Воениздат, 2008. 764 с.

Передана авторами
(Москва)

Кузнецов Н.А. Русский флот на чужбине. М.: Вече, 2009. 464 с.

Передана автором
(Москва)

Российский государственный военно-исторический архив. М.: б.и., 2008. 80 с.
Ломкин А.В. Экономическая политика Белого движения на Юге России и в Сибири. М.: ТЕИС, 2008. 149 с.

Переданы доцентом экономического факультета кафедры истории народного хозяйства и экономических учений МГУ им. М.В. Ломоносова, кандидатом исторических наук А.В. Ломкиным
(Москва)

Кузьминых А.Л., Старостин С.И., Сычёв А.Б. «Теперь я прибыл на край света...». Т. 1. Из истории учреждений для содержания иностранных военнопленных и интернированных в Вологодской области (1939—1949 гг.): Очерки и документы. Вологда, 2009. 504 с.; Т. 2. Иностранцы военнопленные и интернированные в Вологодской области в 1943—1949 гг. 440 с.

Переданы авторами
(г. Вологда)

Куйто-Куанавале. Неизвестная война (Мемуары ветеранов войны в Анголе). М.: Мемогриес, 2008. 352 с., ил.

Передана кандидатом исторических наук Г.В. Шубиным
(Москва)

Ащеулов О.Е. Артиллерия Красной Армии 1941—1943 гг.: история организации и боевого применения. М.: МПДА БИМПА, 2009. 288 с.

Передана автором
(Москва)

Олейников А.В. Дарданельская операция 19 февраля 1915 г. — 9 января 1916 г.: Монография. Астрахань: Издательский дом «Астраханский университет», 2009. 187 с.

Передана автором
(г. Астрахань)

Булгаков Д.В., Турков А.Г. Тыл Красной Армии в Советско-финляндской войне (1939—1940 гг.). М., 2008. 269 с.

Передана врио председателя Военно-научного комитета Тyla Вооружённых Сил РФ полковником О. Бездельным
(Москва)

Увековечение памяти защитников Отечества и жертв войн в Беларуси 1941—2008 гг.: док. и материалы / Сост. В.И. Адамшко и др. Минск: НАРБ, 2008. 304 с., ил.

Хатынь. Трагедия и память: док. и материалы / Сост. В.И. Адамшко и др. Минск: НАРБ, 2009. 272 с., ил.

Переданы директором Национального архива Республики Беларусь В.Д. Селемёвым
(г. Минск, Республика Беларусь)